

述了微观层次上个体对死亡的恐惧如何经由中观层次的群体聚合，最终上升为宏观层次的诸如国家间战争、文化冲突等。<sup>①</sup> 另一方面，在人类认知之外，作为“系统流”的时空也会对社会和个体产生客观影响。时间一去不复返的特性意味着，时间通过毁灭自身来使世界积淀某些东西。例如，如果没有时间的流逝，我们不会生出对某些事物的珍视或怀念，进而与其他个体乃至整个世界产生联系：事实上，没有时空，我们甚至根本就不会存在！同样，如果没有时间的流逝，文化不会积淀，我们也就无法通过长城、金字塔这样的文化遗迹去理解时空的尺度。

经由上述讨论我们会看到，社会科学研究并不是不讨论时间和空间（虽然对时空的关注处于相对边缘的位置），而是对时空的理解非常肤浅（比如“控制”时间和空间，无论是定量分析和案例比较分析），因此说“找回时空”可能并不准确。社会科学研究者们真正要做的，是对客观存在的时间和空间及其影响保持觉察，并且拥抱演化主义，基于系统的思维和演化的范式来真正理解时空对人类社会的影响。

## 政治学研究的时空动力学

卢春龙 \*

在政治学的研究中如何处理时空问题？很多政治学者都觉得这是一个不可思议的问题，认为时空跟政治学研究没有什么关系。在近些年的研究中，笔者日益反思政治学的研究方法，逐渐意识到时空问题跟政治学研究有着密切的联系。这也是笔者未来研究中要重点关注和突破的领域，在这次笔谈中，笔者想谈一些初步思考。

让笔者从下面一个简单的表格开始思考。首先，关于时间观，一般有两种类

<sup>①</sup> 一个简洁的介绍和评论，参见 Shiping Tang, *On Social Evolution: Phenomenon and Paradigm*, pp. 142 – 145。

\* 卢春龙，中国政法大学研究生院常务副院长、政治与公共管理学院教授。

型的时间观：一种认为时间是线性的，也就是说事物的发展在过去、现在和未来中是一种线性的关系；另一种认为时间是非线性的，也就是说事物的发展在过去、现在和未来都可能存在差异。其次，对于空间来说，我们也可以从大的方面分为两种类型：一种认为空间是同质的，认为所有的空间都具有同质的构造性；另一种认为空间是非同质的，不同的空间由于不同的历史文化传统形成了巨大的地方差异。把这两种不同的时间观与空间观进行组合，我们就可以得到以下四种时空子类型（见表1）。

表1

时间与空间的不同组合

		空间	
		同质	非同质
时间	线性	I	II
	非线性	III	IV

第I种子类型认为时间是线性的、空间是同质的。这种类型是典型的自然科学发展看待世界的态度，同样也构成了行为主义政治科学的认识论基础。第II种子类型认为时间是线性的，但空间是非同质的，这种类型构成了比较历史分析的认识论基础。他们一方面承认各个国家和地区由于历史传统文化的差异，空间具有很大的差异性；另一方面，他们又坚持认为人类社会的发展规律是线性的，也就是说，这些规律是可以适用于不同类型的地域空间。第III种子类型认为时间是非线性的，但空间是同质的，这种类型强调了人类活动具有主观能动性，认为人类的主动作为能够改变社会事物的发展方向，所以时间并不必然是线性的。第IV种子类型认为时间是非线性的，空间也是非同质的，这种类型既强调了人类活动的主观能动性，也强调了不同空间的历史文化差异。后面这两种子类型是笔者未来要重点研究和突破的方向。

根据以上四种不同的时空类型，笔者简单阐述一下这四种时空类型所导致的政治学研究方法或者研究取向的差异。第I种时空子类型认为时间是线性的、空间是同质的，这就导致了行为主义的政治科学化运动。行为主义的政治科学化运动认为，政治世界里的因果规则在本质上与自然世界里的因果规则是没有太多区别的，这种规则是一种持久的规则，在不同的时间点（过去、现在、未来）上

都具有相同的影响力，因此我们就可以基于对现在的研究去推论过去，更可以预测未来。同时由于空间在本质上是同质的，这一规则可以适用于人类活动空间的所有部分，因此，在一个国家或者一个地区发现的规则也可以用来推论其他国家或者地区，这就为政治科学的研究的普遍主义打开了方便之门。当然我们应该注意，这样的推论都是基于概率论的推论。

加里·金、罗伯特·基欧汉、悉尼·维巴三人合著的《社会科学中的研究设计》可谓这方面的经典之作，其认识论的基础就是基于这样一种假设：社会事实的重复和连续性使得推论研究具有可行性；同样，社会事实的重复和连续性也使得规则具有神圣的持久力，可以用来对未来世界进行预测。这些规则被认为随着时间的推移具有相同的典型性，尽管在概率上可能有所变化。从某种意义上讲，他们这样的想法确实有一定的道理，换言之，社会规律和典型性在社会空间中是共同的，并且随着时间的推移在社会中持续存在。这三位作者在书中自信地说道：我们主张的推论方法从个别现象出发，将个别现象加以概念化以便归纳出一般性的描述或以此检验因果假设，同时，我们主张的方法一般使用那些能被其他研究者复制的测量和分析技术。因此他们非常自信地宣称他们的研究方法具有普遍意义，关于政治学研究方法的争论也可以终结了。

事实果真如此吗？其实在政治学的研究中，历史文化研究的传统和比较分析的传统有着悠久的历史，最早可以追溯到古希腊的亚里士多德。在亚里士多德之后，一代又一代的政治学者都在运用比较历史分析的方法来研究政治问题，法国学者孟德斯鸠、托克维尔又进一步将这一传统发扬光大。时至今日，比较历史分析方法在充分地吸收政治科学化运动的成果之后又焕发了新的生命力。新一代的比较历史分析学者如席塔·斯考切波、彼得·埃文斯等人，他们一方面熟练地使用政治科学的语言与方法，与此同时又继承了历史文化研究的悠久传统，强调不同国家或地区有着不同的历史传统，也有着不同的时间情境。关键时点、转折点、事件发生的时序、时机、特定时间的情境、过程跟踪、求同比较法、求异比较法、准实验设计等科学研究方法被这些学者提炼出来并得到广泛的使用，与此同时基于小样本（small N）的推论方法也得到了进一步的提升，这些种种的进步都使得比较历史分析方法在政治学界产生了广泛的影响，并涌现出了一大批优秀的研究成果。但是比较历史方法在认识论上依然坚持时间是线性的，那么这一认识论的基础就是我们所说的第Ⅱ种时空子类型（时间是线性的，但空间是非

同质的)。

但是时间一定是线性的吗？处于线性时间中的人真的是被动的吗？政治现象具有随时间而冻结的本质这一立场事实上犯有过度的确定论和机械主义的错误。因为，这种立场事实上假设了人出生在一个由预先存在社会规范组成的世界中，作为行为者的个体只能接受或者拥抱这种规则。这些规范、规则、规律构造和塑造了生活在其中的人。这样一种想法同样也否定了人的主观能动性。

马克思对于社会事实的反思就不同意这一点。马克思赋予了社会事实一种动态的、非线性的本质，认为社会事实确实有一个历史的起点、一个可以识别的时间出发点，人类的活动也产生了一个客观的社会事实。但是，马克思又特别强调人的主观能动性，即人类具有能力改造他们创造的社会事实。社会事实不存在于一种“绝对时间”里，社会事实有一个开始，也可以有一个结束，可以通过人类行动来加以改变。从本质上讲，马克思并不持有机械式的线性观点，他相信人类有能力改造他们的未来、改造他们世界中存在着的社会事实。后来的诸多新马克思主义学者也基本上持有同样的观点，把人的主观能动性进一步发扬光大。

如果时间是非线性的，那么就带来了两种新的时空子类型：一种是时间是非线性的、空间是同质的；另一种是时间是非线性的、空间是非同质的。我们接下来详细讲述这两种时空子类型。

首先，时间是非线性的、空间是同质的，这一时空子类型充分认识到了人类行为主体的主观能动性，人类行为主体对过去和现在多个时间点上所观察到的政治现象之间的联系会产生认知、学习、改造效应，所谓“历史是人类最好的老师”就是这个意思。人类行为体在认识了过去和现在的政治规律之后会有意识地发挥自己的主观能动性去改造政治世界从而创造新的可能性，所以线性的发展规则就会被人的主观能动性打破。比如，国际政治中的学习理论就特别强调民族国家在国际体系中具有不断学习、改造的能力，这就会逐渐改变国际体系的本质：从霍布斯式的世界逐渐转化为康德式的世界。

这种类型的时空观里还有一种观点也非常值得一提，那就是多元时间观的概念。多元时间观认为人类发展的道路存在着多条并行的轨迹，这最早可以从轴心时代算起。德国哲学家卡尔·雅斯贝尔斯首先提出轴心文明的概念，经诸多研究者的后续发展，最后形成了关于四大政治文明体系的阐述（包括中华文明、印度文明、希伯来文明、古希腊文明）。在公元前800—公元前200年期间，中国、

印度、古希腊和以色列等地区在基本没有任何交流的情况下，都对人类发展中的核心问题进行深刻思考，从而形成了具有独特历史文化传统的四种文明并行不悖的发展盛况，雅斯贝尔斯称这一时期为“轴心时代”。

后现代主义哲学家福柯关于时间的观念也非常值得一提，众所周知，福柯是非常反对线性时间观的。他一直认为所谓的线性时间是持有进步主义时间观的研究者人为制造出来的一个概念，在过去的历史中存在着更多的断裂之处，而非连续性。所以福柯主张用一种考古学的方法去发掘人类观念史中断裂和矛盾的地方。

其次，时间是非线性的、空间是非同质的，这一种时空子类型既认识到了人类的主观能动性，也认识到了历史文化传统在各地区的差异。正如我们在前面所论述的，比较历史分析其实很早就意识到不同的地区有着不同的历史文化统。这种不同的历史文化传统塑造了人类不同的行为方式与动机，所以不存在一个普遍主义的模式来解释人类行为的模式与动机。这些内容在这里就不再赘述。

同样是后现代主义哲学家布尔迪厄所提出的场域（field）概念也非常有意思，布尔迪厄不仅认为空间是非同质的，更认为场域也是非同质的。根据布尔迪厄的定义，一个场域可以被定义为“在各种位置之间存在的客观关系的一个网络，或一个构型。正是在这些位置的存在和它们强加于占据特定位置的行动者或机构之上的决定性因素之中，这些位置得到了客观的界定，其根据是这些位置在不同类型的权力或资本——占有这些权力就意味着把持了在这一场域中利害攸关的专门利润的得益权——的分配结构中实际的和潜在的处境，以及它们与其他位置之间的客观关系”。在布尔迪厄看来，社会存在多种不同的场域，如经济场域、政治场域、艺术场域、学术场域等，社会作为一个大场域就是由这些既相互独立又相互联系的子场域构成的。在一个场域中行之有效的政治规则也许在另外一个场域中就变得不那么合适了，所以场域的非同质性决定了政治规律或者政治规则的非普遍主义性。

最后笔者想以这样几句话结束笔谈。第一，政治学者在理论建构中要特别关注时间与空间的重要性。如果说以往政治学研究者对时空问题不那么敏感的话，那么从现在开始就要多一份关注。第二，政治学研究中的时空动力学并不是笔者的原创想法。正如笔者上面所谈到的，诸多学者在社会科学的理论建构中已经考虑了时间的重要性以及多维社会空间背景的重要性。第三，在量子物理学飞速发

展的背景下思考复杂的时空理论，有时候是非常痛苦的，然而这是我们必须面对的现实，也许量子物理学的发展对于政治学理论的冲击才刚刚拉开大幕！

## 时间危机与社会科学的实验

郦 菁<sup>\*</sup>

社会学是对现代性的特征从传统到现代社会转型过程进行研究的最重要的学科。在最近几十年社会学最新的发展中，我们看到现代性不仅是一种经济的转型，即马克思意义上的资本主义的诞生和发展，或者是一种政治意义上的转型，即韦伯意义上的现代国家的兴起，现代性本身就是一种特殊的历史意识，或者说一种特殊的时间结构，它和前现代的历史意识和前现代的时间结构是不一样的。因此，我们完全可以从时间的角度来理解现代性。从这个意义上讲，时间既可能是客观的，也可能是主观的。社会学和部分的历史学研究就要从原来对于时间的客观研究转向对于时间性的主观研究。换言之，“时间性”本身会随着时间的改变而改变。

什么是时间性？简单来说，时间性是有关过去、当下和未来三者之间的某种特定联系。在不同的历史时期，在不同的时间点上，这三者之间的联系方式可能是完全不一样的。因此，在不同的历史进程中，我们会看到不同的时间性之间的更替。我们还可以说，时间性是有关某种特定的历史经验和有关未来的期待之间关系的建构。当然对于时间性有很多的理解，笔者只是粗略地举了其中两种。

自向现代社会转型以来，特别在西方社会中，在社会经济发展比较平顺、阶级关系相对缓和的时期，特定的时间性就会被当作一种默会的知识，构成人们行动的基础，也构成学术和政治的基础，很少会成为公共讨论的焦点。一旦社会秩序发生剧变，在既有的政治和经济安排发生重大崩坏的情况下，大家会转而关注时间的问题。换言之，对时间危机的感知是对政治和经济层面危机感知的一个前

\* 郦菁，浙江大学社会学系“百人计划”研究员。